

本报讯 10月10日至11日,福建广东两省四市第 十次边界卷烟打假打私联席会在云霄举行。其间,与 会人员通过实地参观和收看专题片等形式,详细了解 了云霄卷烟打假综合治理成效。从云霄县公安局警烟 联合作战中心破获的一桩桩大案要案, 到卷烟打假宣 传教育基地内展陈的一张张专项行动现场图, 再到无 假示范村正在上演的一个个产业转型发展好故事,云 霄县挥出硬拳头、"打"出新气象,实现了从冲破 "烟"雾到"烟"消云散的嬗变。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。近年来,在 省委省政府、市委市政府的坚强领导和各级公安、烟 草部门的大力支持下,云霄锚定"五个清零"工作目 标,以史上投入人员最多、出台打假责任制最严、开 展打假专项行动最频、破案追刑力度最大、涉假举报 奖励标准最高的空前力度,全力开展卷烟打假综合治 理,实现烟机、炒丝场"两清零",成功摘掉"省级 制假重点整治县"帽子,制假问题实现根本性好转。

# 同心同向 全县动员

打击整治制售假烟,事关云霄群众切身利益,事 关县域经济社会发展大局。为打赢打好卷烟打假攻坚 战持久战,全县上下打击整治假烟力度只增不减,将 "最"字诀一念到底。

落实最强保障。在组织保障上,成立打假领导小 组统筹打假工作,每年召开全县打假动员大会周密部 署,形成每半年听取专题汇报、每季度召开推进会的 工作制度;在人员保障上,调整充实16支县乡打假队 伍,组建打假"夜鹰""山鹰"突击队,不断壮大网 格员队伍,加强自查巡查力量;在资金保障上,每年 第一时间下拨打假工作经费,近三年累计下拨1.84亿 元;在物资保障上,投入7000万元实施了"雪亮工 程""智慧海防"等技防项目,配齐配强各乡镇(开 发区)无人机等技防设备。

采取最实举措。持续开展"断链""巡岸净海"

"冬春攻坚"等专项行 动,采取"搜山清户" "围村打击""设卡盘 查" "用电异常清查" 等系列巡查打击手段, 全面压缩制假生存空 间;成立涉假案件研判 中心,常态化开展公检 法司"四长"案件会 商,全面提高涉假案件 办案质效和追刑力度; 出台史上最高举报奖励 标准,将大型制假机械 举报奖励从2011年的每 台2万元提高到目前的 100万元,掀起打假举 报新热潮。

实行最严问责。建

立三级考评机制,将打假纳入综治考核、常态化扫黑 除恶斗争、绩效考评范畴,实行打假经费与量化积分 考核相挂钩;尤其是出台《云霄县打击制售假冒卷烟 工作责任制》,进一步明确追究范围和追究对象,对 出现烟机、炒丝场的直接问责乡镇党政主官,形成打 假"失职必问责"的鲜明导向。

## 堵疏结合 转型发展

"政府不仅大力教育引导,让我下决心远离制 假,还及时送来了就业帮扶计划,安排我参加技能培 训并介绍我就业。在掌握一技之长后, 我在家门口种 菜致富,心里踏实多了。"社矫对象小谢(化名)谈 起眼下的日子,喜上眉梢。他现已成为东厦镇佳洲村 绿洲农业大棚果蔬种植的一把好手。

在云霄,像小谢这样的例子不在少数。各级各部 门密切联动协作,通过强化政策宣传、举办技能培 训、拓宽就业渠道、优化创业环境等举措,引导劳动 力阳光就业,有效遏制涉假人员"重操旧业"和制假 活动反弹回潮。

这些创业故事的背后,是云霄为了撕掉制假"标 签",锲而不舍地"打"和"堵",持之以恒地 "治"和"疏"。

县第十四次党代会以来,云霄全面铺开县 "1320"方案,充分发挥"奋力争优争先争效,推动 县域经济高质量发展"领导小组统筹抓总作用,建立 "重点任务协同推进、区域发展协调联动、产业项目 协作集聚"三项机制,充实调整10个重点工作攻坚指 挥部和10个高质量发展专项行动,切实以产业带动蓄 内力、城市更新显魅力、乡村振兴添动力,全面做好 做深做透"产城人"融合文章,鼓励引导民心民力向 合法行业、阳光产业、正当企业聚集靠拢。

2021年以来,全县累计增加市场主体14817个, 其中企业2556家,开展职业技能培训7772人次,新增

就业岗位5631个,农民人均可支配收 入从19417元增加到25461元, 涉假社 区矫正对象从最高的单年263人下降 到现在的124人。

### 扭转观念 凝聚共识

根治制假"沉疴", 需从转变观 念入手。只有更好地转变干部群众思 想,增强他们抵制制假、参与打假意 识,开创群防群治新局面,才能进一 步筑牢打假的社会基础。

面向领导干部,云霄落实省纪委 监委政治帮扶要求,结合开展"大学 习、大调研、大讨论"活动、领导干 部大讲堂, 巩固拓展县乡村"六个 一"工作机制,进一步强化思想认 识、加强警示教育、提升业务水平, 提高领导干部对制假危害性的认识, 增强平安云霄创建的责任感、使命 感,以优良党风政风引领社风民风。

面向各界群众,云霄出台卷烟打 假宣传教育工作方案,建成打假宣传 警示教育基地,结合林谐春纪念馆打 造正气园,推动打假普法进乡村、进 社区、进企业、进校园,年初以来先 后组织打假宣传活动21场次,受益 7万余人。同时,在全国首创以"涉 假"管制、缓刑人员现身说法的"反 假劝导令",广泛开展"包烟会判 刑"典型案例宣传,有效扭转群众 "赚快钱""违法致富论"等错误观

同时, 云霄县还以创建全国文明 城市活动为抓手,积极开展弘扬优秀 传统文化"一季一主题"等系列文化 活动,引导全县干部群众弘扬和践行 社会主义核心价值观,传承弘扬乌山 革命英雄事迹、向东渠先进事迹,努 力打造和谐宜居的文明城市、构建诚 实守信的营商环境、造浓风清气正的

如今,成功"摘帽"的云霄,发 展步伐更稳、底气更足、成色更优, 被列入国家地理标志产品保护示范区筹建县、全国农 村能源革命试点县, 先后荣获全国平安渔业示范县、 中国电商示范百佳县、国家农产品质量安全县等荣

下一步,云霄仍将以"斩草除根、彻底根治"为 目标,坚持久久为功、系统施策,彻底铲除制假土 壤,奋力谱写富美新云霄现代化建设新篇章。

(来源:闽南日报)

本报讯 为深化文明实践提质培优,营造和谐幸 福的氛围,日前,全国文明单位——云霄县人民法院 联合下河乡新时代文明实践所、莆南村新时代文明实 践站等结对共建所(站)开展文明实践活动。

## 移风易俗齐参与, 文明实践焕新颜

村,与富有浓郁民俗风情的畲族村落村民畅聊, "全国乡村治理示范村"的文明新故事。

在浓厚的畲族氛围中,一条凳子,一句家常,干 群围坐一起,自然就打开了"移风易俗"的话题。干 警以群众喜闻乐见的方式,转化法言法语为诙谐的语 言,生动讲述了与高额彩礼等民俗相关的典型法律案 例, 普及了民法典中关于婚俗的新规, 呼吁邻里从自 己做起、从现在做起抵制陈规陋习, 现场笑声连连。

来到田间地头普法,一起聊聊乡风改变。这种 "接地气"的普法,让群众听得更舒服,让文明新风 俗更加入耳入心, 更有效调动了群众参与移风易俗的

主动性、积极性, 实现了群众从文明实践从旁观者到 参与者的转变,增强了少数民族群众获得感和幸福

## 法治开学进校园, 爱苗护苗助成长

在车圩小学,云霄法院"护苗行动"志愿服务队 云霄法院联合下河乡新时代文明实践所来到坡兜 志愿者为孩子们带去的礼物,不仅有蛋糕,还有"法 冶礼包"

> 聚焦车圩小学留守儿童数量较多、父母长期务工 缺少陪伴、生活困难等特点, 法官助理精心准备课 程,围绕学校多发的校园人身伤害、校园欺凌等涉法 现象,通过案例讲解、答题互动等形式开展了一堂生 动的未成年人保护法治主题讲座, 引导学生树立自我 保护意识, 学会知法、懂法、守法、用法, 通过院校 携手, 共建和谐、文明、健康的校园法治氛围。

> "凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化 俗"。云霄法院将持续发挥新时代文明实践阵地重要

作用,继承和弘扬中华优秀传统文化,为群众带去更 多丰富多彩的思想文化引领,让文明之花在文明云霄 更加绚丽地绽放。

(来源:云霄县人民法院)



志愿者普及婚俗新规